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延期开学学习效果验收练习（数学） 

2020.2 

（考试时间 90 分钟，满分为 100 分） 

学校__________________________  姓名_______________ 成绩_____________ 

一、选择题（本题共 16 分，每小题 4 分） 

第 1—4 题均有四个选项，符合题意的选项只有．．一个．

1．某同学在利用描点法画二次函数 2 ( 0)y ax bx c a= + + ? 的图象时，先取自变量 x 的一

些值，计算出相应的函数值 y ，如下表所示： 

x „ 0 1 2 3 4 „ 

y „ 3-  0 1-  0 3 „ 

接着，他在描点时发现，表格中只有一组数据计算错误，他计算错误．．的一组数据是

（A）
4

3

x

y

ì =ïï
í
ï =ïî

（B）
3

0
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ì =ïï
í
ï =ïî

（C）
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1
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     （D）
0

3

x

y

ì =ïï
í
ï = -ïî

2．如图，Rt△ABC 中，∠ACB＝90°. 

(1)以点 C 为圆心，以 CB 的长为半径画弧，交 AB 于点 G，分别以点 G，B 为圆心，以大

于
1

2
GB 的长为半径画弧，两弧交于点 K，作射线 CK；

(2)以点 B 为圆心，以适当的长为半径画弧，交 BC 于点 M，交 AB 的延长线于点 N，分

别以点 M，N 为圆心，以大于
1

2
MN 的长为半径画弧，两弧交于点 P，作直线 BP 交

AC 的延长线于点 D，交射线 CK 于点 E； 

(3)过点 D 作 DF⊥AB 交 AB 的延长线于点 F，连接 CF． 

根据以上操作过程及所作图形，有如下结论： 

①CE=CD；

②BC=BE=BF；

③ 1

2
CDFB

S CF BD g
四边形

； 

④∠BCF=∠BCE．

所有正确结论的序号为 

（A）①②③ （B）①③ （C）②④ （D）③④ 
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3．如图，在△ABC 中，AC = BC，∠C=90°，点 D 是 BC 的中点，DE⊥AD 交 BC 于点 E．若

AC =1，则△BDE 的面积为 

（A） 1

24
         （B） 1

16

（C） 1

12
（D） 1

8

4．对于正整数 k 定义一种运算：
1

( ) [ ] [ ]
4 4

k k
f k

+
= - ，例： ]

4

3
[]

4

13
[)3( 


f ，[ ]x 表示

不超过 x 的最大整数，例: [3.9] 3 [ 1.8] 2， = - = - ．则下列结论错误．．的是

（A） (1) 0f =  （B） ( ) 0f k = 或 1 

（C） ( 4) ( )f k f k+ = （D） ( 1) ( )f k f k≥+

二、填空题（本题共 16 分，每小题 4 分） 

5.刘徽是我国魏晋时期卓越的数学家，他在为《九章算术》作注时提出了“割圆术”，利用

圆的内接正多边形逐步逼近圆来近似计算圆的面积．如图，若用圆的

内接正十二边形的面积 S1 来近似估计⊙O 的面积 S，设⊙O 的半径为 1，

则 S-S1＝              ．

6．若点(m，m), (n，n) (m≠n)都在抛物线 y＝x
2+2x+c 上，且 m＜1＜n，则 c 的取值范围是 

． 

7．在平面直角坐标系 xOy 中，已知点 A（-2，0），B（2，0），点 P 在直线 3y x 上，若

△ABP 是直角三角形，则点 P 的坐标为 ．

8．对于两个非零整数 x，y，如果满足这两个数的积等于它们的和的 6 倍，称这样的 x，y

为友好整数组，记作<x，y> ，<x，y>与<y，x>视为相同的友好整数组．请写出一个友好

整数组           ，这样的友好整数组一共有          组 ． 

E

D

C

BA
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三、解答题（本题共 68 分，第 9，10 题，每小题 6 分，第 11～17 题，每小题 8 分） 

9．已知关于 x 的一元二次方程 04)4(2  kxkx . 

（1）求证：无论 k 为任何实数，此方程总有两个实数根； 

（2）若方程的两个实数根为
1x ，

2x ，满足
4

311

21


xx

，求 k 的值； 

（3）若 Rt△ ABC 的斜边为 5，另外两条边的长恰好是方程的两个根
1x ，

2x ，求 Rt△ABC

的内切圆半径. 

10．地铁某站点出口横截面平面图如图所示，电梯 AB 的两端分别距顶部 9.9 米和 2.4 米，

在距电梯起点 A 端 6 米的 P 处，用 1.5 米的测角仪 PQ 测得电梯终端 B 处的仰角为 14°，

求电梯 AB 的长度． 

参考数据： 24.014sin  ， 25.014tan  ， 97.014cos  . 
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11．某中学数学兴趣小组在一次课外学习与探究中遇到一些新的数学符号，他们将其中某些

材料摘录如下： 

对于三个实数 a，b，c，用 M{a，b，c}表示这三个数的平均数，用 m{a，b，c}表示这三

个数中最小的数，例如 M{1，2，9}＝1+2+9

3
＝4，m{1，2，-3}＝-3，m{3，1，1}＝1．请

结合上述材料，解决下列问题： 

（1）①M{(-2)2，2
2，-2

2}＝  ， 

②m{sin30°，cos60°，tan45°}＝  ； 

（2）若 m（3-2x，1+3x，-5}＝-5，则 x 的取值范围为 ； 

（3）若 M{-2x，x
2，3}＝2，求 x 的值； 

（4）如果 M{2，1+x，2x}＝m{2，1+x，2x}，求 x 的值． 

12．如图，点 A，D，B，C 在⊙O 上，AB⊥BC，DE⊥AB 于点 E．若 BC=3，AE=DE=1，求 

⊙O 半径的长． 

O

C

B

D

E
A
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13.模具厂计划生产面积为 4，周长为 m 的矩形模具．对于 m 的取值范围，小亮已经能用“代

数”的方法解决，现在他又尝试从“图形”的角度进行探究，过程如下：

（1）建立函数模型

设矩形相邻两边的长分别为 x，y，由矩形的面积为 4，得 xy＝4，即
4

y
x

= ；由周长

为 m，得 2（x+y）＝m，即 y＝-x+
2

m
．满足要求的（x，y）应是两个函数图象在第 象

限内交点的坐标． 

（2）画出函数图象 

函数
4

y
x

= （x＞0）的图象如图所示，而函数 y＝-x+
2

m
的图象可由直线 y＝-x 平移

得到．请在同一直角坐标系中直接画出直线 y＝-x． 

（3）平移直线 y＝x，观察函数图象 

在直线平移过程中，交点个数有哪些情况？请写出交点个数及对应的周长 m 的取值

范围． 

（4）得出结论 

若能生产出面积为 4 的矩形模具，则周长 m 的取值范围为         ． 

y

x

y=
4

x
(x＞0)
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14．对于任意的实数 m，n，定义运算“∧”，有 m∧n=
2

m n m n- + +
． 

（1）计算：3∧（-1）； 

（2）若 1m x= - ， +2n x= ，求 m∧n (用含 x 的式子表示)； 

（3）若 2 +2 3m x x= - ， 3n x= - - ， m∧n=-2 ，求 x 的值 ． 

15．在平面直角坐标系 xOy 中，给出如下定义：将一个函数的图象在 y 轴左侧的部分沿 x

轴翻折，其余部分不变，两部分组成的函数图象，称为这个函数的变换图象． 

（1）点 A（-1，4）在函数 y=x+m 的变换函象上，求 m 的值； 

（2）点 B（n，2）在函数 y=-x2
+4x 的变换图象上，求 n 的值；

（3）将点 C（
1

2
 ，1）向右平移 5 个单位长度得到点 D．当线段 CD 与函数 y= -x

2
+4x+t

的变换图象有两个公共点，直接写出 t 的取值范围． 
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16. 在四边形 ABCD 中，AB=AD，CB=CD，∠ABC=∠ADC=90°，∠BAD=α，∠BCD=β，

点 E，F 是四边形 ABCD 内的两个点，满足∠EAF=
1

2
 ，∠ECF=

1

2
 ，连接 BE，EF，

FD．

（1）如图 1，当 α=β时，判断∠ABE 和∠ADF 之间的数量关系，并证明你的猜想； 

（2）当 α≠β时，用等式表示线段 BE，EF，FD 之间的数量关系(直接写出即可) 

E

F

A D

CB

图 1 

E

F

C

B

D

A

备用图 
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17．在平面直角坐标系 xOy 中，已知点 A（0，3m），P（0，2m），Q（0，m）(m≠0)．将点

A 绕点 P 顺时针旋转 90°，得到点 M，将点 O 绕点 Q 顺时针旋转 90°，得到点 N，连

接 MN，称线段 MN 为线段 AO 的伴随线段． 

（1）如图 1，若 m=1，则点 M，N 的坐标分别为        ，         ； 

（2）对于任意的 m，求点 M，N 的坐标（用含 m 的式子表示）； 

（3）已知点 B（ 2 ，t），C（ 2 ，t），以线段 BC 为直径，在直线 BC 的上方作半圆，

若半圆与线段 BC 围成的区域内（包括边界）至少存在一条线段 AO 的伴随线段 MN，

直接写出 t 的取值范围． 
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